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[bookmark: 物理部分]2025年山西省中考物理试题（[image: ]物理部分）及答案
[bookmark: X0d0e7d0fd56e76b9cb1798843789e2d934b38f2]二、选择题（本大题共10个小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑）
11、如图为山西省运城市著名的七彩盐湖，运城人民在千年前就将盐湖水引入盐田，利用日光和风力使湖水减少，盐便结晶出来。此过程中，湖水发生的物态变化是（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1293_238_213_134_0.jpg]
A.液化    B.汽化    C.升华    D.凝华
12.小明写作业时，书桌上发光的台灯突然冒烟着火。他立即要做的是（　　）
A.用水浇灭    B.用书拍灭    C.用嘴吹灭    D.切断电源
13.如图所示，中国传统乐器古琴的琴身通常由梧桐木制成，琴弦常采用丝弦。演奏时，通过按压琴弦的不同位置，可弹出音调高低不同的声音，其原因是（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1296_462_210_125_0.jpg]
A.琴声在空气中传播速度改变    B.琴弦振动的幅度发生了变化
C.琴弦振动的频率发生了变化    D.琴身和琴弦的材质比较特殊
14.小亮在梳理光现象知识时绘制了如下思维导图，其中一个分支的实例内容有缺失。下列选项能正确补充的是（　　）
[image: ]
A、水中倒影    B.海市蜃楼    
C.小孔成像    D.立竿见影
15.如图所示，小明家装修新房时想为落地窗安装一整块玻璃，需测量窗户的高度和宽度。下列是小明准备的四种测量工具，从测量的需要和操作简便性考虑，其中最合适的是（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1287_898_219_164_0.jpg]


A.分度值为、测量范围为的钢卷尺


B.分度值为、测量范围为的三角尺


C.分度值为、测量范围为的钢直尺


D.分度值为、测量范围为的软尺
16.在AI时代，大数据中心的计算机主机在处理海量数据时会产生大量电热。如图所示，将主机直接浸泡在氟化液中，可有效冷却且能使电路元件长期稳定工作。由此可知，氟化液除具有良好的导热性外，还应具有良好的（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1290_1104_214_107_0.jpg]
A.导电性    B.腐蚀性    C.绝缘性    D.磁性
17.科技小组同学们参加国际机器人竞技大赛，如图是他们制作的机器人滑雪比赛时的场景。关于机器人滑雪比赛过程，下列分析正确的是（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1290_1247_214_124_0.jpg]
A.通过增加机器人质量可减小摩擦    B.滑雪板长而宽可减小对雪地压强
C.利用惯性作用可以增大滑行速度    D.机器人的运动状态始终保持不变
18.小亮把旧电风扇中的电动机拆下来，将它与小灯泡连接成如图所示的闭合电路，在电机转轴一端插入细铁棒，快速转动铁棒，灯泡开始发光。下列说法正确的是（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1287_1467_219_124_0.jpg]
A.灯泡发光，说明该装置中一定有干电池
B.转动铁棒，电机线圈做切割磁感线运动
C.转动铁棒，电机就将电能转化为机械能
D.若铁棒反向转动，电路中不能产生电流
19.制作航天器部件的材料常需要满足“低密度、高强度”等条件。航天小组的同学们调查了铝合金和碳纤维两种材料，其质量与体积关系如图所示。分析图像可知（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1251_1644_258_186_0.jpg]

A.铝合金的密度为
B.碳纤维的密度是铝合金的2倍
C.质量相同时，用铝合金制成的实心部件体积较大
D.体积相同时，用碳纤维制成的实心部件质量较小




20.在创新实践活动中，小明和小亮为学校小花园的储水箱设计了一个水位监测装置，内部简化电路图如图所示。电源电压一定，为定值电阻，为滑动变阻器，水位计由电压表改装而成。闭合开关，水箱中水位上升时，连杆带动滑片向上移动，下列分析正确的是（　　）
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_0_1200_1877_309_203_0.jpg]


A.接入电路的电阻变大    B.通过的电流变小

C.电压表的示数变小    D.电阻的功率变大
[bookmark: 物理部分-1]八、实验探究题（本大题共5个小题，31小题5分，32小题8分，33小题4分，34小题3分，35小题4分，共24分）
31.污水净化处理工艺中，气浮技术是利用气泡吸附悬浮污染物的原理，实现对污水的固液分离。小亮查阅资料得知，气泡在污水中上升速度会影响净化效率。他设计了测量气泡在水中运动速度的实验。
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_1_1384_969_104_307_0.jpg]
实验思路：（1）用刻度尺测量气泡运动的路程，用___________测量气泡运动的时间，依据公式__________可算出气泡运动的速度。

实验过程：在一根透明的玻璃管内注满水，两端用橡胶塞密封，竖直放置；用注射器从玻璃管底部注射一个小气泡，当气泡运动到点开始计时，并用记号笔做标记；每隔2s标记气泡到达的位置，获得实验记录如图所示。



（2）气泡从点运动到点的平均速度为__________。


（3）分析实验数据可知：气泡在水中沿直线从点到点做___________运动，你判断的理由是__________。






32.如图是探究电流与电阻关系的实验装置，电源电压为，实验用到定值电阻的阻值分别为、、、、。
[image: ]
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	
电阻
	5
	10
	15
	20
	25

	
电流
	0.4
	0.2
	0.14
	0.1
	0.08


（1）请你用笔画线代替导线，把图中实物电路连接完整（导线不得交叉）。
（2）连接电路时，开关应___________。连接好电路，实验前，应将滑动变阻器的滑片移至___________（选填“A”或“B”）端。实验中，滑动变阻器除保护电路外，还有___________的作用。
（3）闭合开关，发现电流表有示数，电压表无示数，其原因可能是___________。

（4）排除故障后，通过实验获得数据如上表，分析数据可以得出结论：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成___________。第5次实验时，滑动变阻器接入电路的电阻应为___________。

33.如图为小亮探究“凸透镜成像规律”的实验装置，凸透镜的焦距为。
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_1_1121_1827_366_140_0.jpg]
（1）实验时，调整烛焰、凸透镜和光屏，使它们的中心位于同一高度，目的是使像始终成在___________。
（2）当蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示时，烛焰在光屏上恰好成清晰的像，此时所成的像是倒立、___________的实像。生活中的___________（举出一例即可）就是利用这一规律来成像的。
（3）只将蜡烛远离凸透镜，光屏上原来清晰的像变模糊了。若要在光屏上再次得到清晰的像应将光屏___________（选填“靠近”或“远离”）凸透镜。
34.电线杆是常见的市政设施，传统电线杆多为实心圆柱结构，而现代电线杆多采用空心圆柱结构。它们的抗弯强度一样吗？实践小组的同学们设计实验，探究杆的抗弯强度与杆的空心程度的关系。
[image: ]
实验思路：选择材料、长度和质量相同但空心程度不同的杆，在杆的相同位置施加相同的拉力，通过测量杆的形变量，比较杆的抗弯强度。

实验过程：如图所示，将杆的一端水平固定在铁架台上，在杆的另一端挂一定数量的钩码，用刻度尺测量杆的下弯距离。换用不同的空心杆，重复上述操作，记录数据如下表。
	次数
	杆长Ucm
	
杆的质量
	杆的空心程度
	
钩码质量
	
杆的下弯距离

	1
	15
	10
	[image: ]
	100
	9

	2
	15
	10
	[image: ]
	100
	6

	3
	15
	10
	[image: ]
	100
	3

	4
	15
	10
	[image: ]
	100
	1


实验结论：（1）通过分析实验数据可初步得出：材料、长度和质量都相同的杆，空心程度越大，抗弯强度___________（选填“越大”“不变”或“越小”）。
应用拓展：（2）结合以上信息，请你写出生产生活中采用空心结构的一个实例：___________。杆的抗弯强度还可能与哪些因素有关呢？请你提出一个可探究的科学问题：___________。
35.2025年春节，小明观看了电影《哪吒2》。电影中，“哪吒”高呼：“冰不导电”。小明对此片段印象深刻，并产生疑问：冰真的不可以导电吗？请你帮他设计一个可操作的实验方案进行验证。
[image: ]
九、综合应用题（本大题共6个小题，36、37小题各4分，38小题2分，39小题4分，40、41小题各6分，共26分）
36.小明记录了如下错题，请你帮助他找出错误之处、分析错因并写出正确解答过程。
	错题记录
	错题改正

	“小小饮料瓶，救命大神器”。如图所示，消防员示范把空饮料瓶直接拧到T恤衫上快速自制救生衣。未穿救生衣的消防员在足够深的水中漂浮时。仅头顶能露出水面，此时他所受浮力为F1;他穿上自制救生衣后漂浮在水中，头部完全露出水面。他和救生衣在水中所受总浮力为F₂。设消防员所受重力为G.救生衣的质量忽略不计。请比较F1和F2的大小关系。
解:消防员未穿救生衣在水中漂浮，根据二力平衡条件可知F1=G
消防员穿上救生衣后，由于饮料瓶排开液体受到浮力，而他自身受到的浮力不变，则总浮力变大，F2>G，所以F2>F1.
[image: ]
	错误之处:
____________________
错因分析:
____________________
正确解答:
____________________


37.跨学科实践
制作简易汽轮机模型
热机对人类文明发展起着重要的推动作用。同学们成立了制作简易汽轮机模型的项目团队，制定了“项目提出——项目分析——项目实施——展示交流”的学习流程，研究了热机原理，收集材料组装了如图所示的汽轮机模型。
[image: images/bo_d1cg1bjef24c73d2qk2g_2_1274_1480_242_180_0.jpg]
实验时向易拉罐内部注入大约半罐水，将去掉笔芯和尾塞的中性笔的尾端插入易拉罐内，用胶将罐的开口处密封。将易拉罐放置在支架上，笔的尖端对准小风扇的扇叶。点燃易拉罐下面的酒精灯，当有蒸汽喷出时，扇叶就转动起来。


（1）汽轮机模型工作过程的能量转化情况为：化学能__________________。
（2）某团队的同学们在测试过程中，发现扇叶不转动，出现这种现象的原因可能_________________。（答出一条即可）
（3）热机发展史也是一部热机效率提高史，在展示交流环节，对如何提高简易汽轮机效率，同学们进行了激烈讨论。请你依照“结构决定功能”的观念，从结构的角度思考，帮助他们提出一个可行性措施：_________________。

38.图甲是L型应急防洪板，能有效阻挡洪水。图乙为单个防洪板的结构简图，请你在图乙中，画出能阻碍防洪板向左翻倒的压力的力臂。
[image: ]
39.如图所示，是医院张贴的“海姆立克急救法”宣传画。小明想知道这种急救法的原理，爸爸告诉小明这是应用了“一定质量的气体，在温度不变时，体积越小，压强越大”的规律。请你利用此规律并结合所学的物理知识解释采用“海姆立克急救法”能将异物排出的原因。
[image: ]






40.为探索生命历程，生物小组的同学们要制作如图甲所示的孵化箱，观察鸡蛋孵化的过程，需要设计具有加热和保温两种功能的电路。小组同学们收集了电压为的蓄电池、两个开关和、两个阻值均为的电阻丝和、导线若干。
[image: ]
（1）请你帮助他们设计电路，并画在图乙虚线框内。
（2）求该孵化箱处于保温挡工作时，电路中的电流。

（3）求该孵化箱处于加热挡时，工作消耗的电能。






[bookmark: MTBlankEqn]41.小亮看到如图所示的阳光健身海报，决定每天放学回家由乘电梯改为爬楼梯。爱生活爱运动脂肪完全“燃烧”释放的能量为（即可看作脂肪的热值）。若小亮的质量为，家住11楼，每层楼高为。（取）
[image: ]
(1)求小亮所受的重力。
(2)小亮每次乘电梯从1楼到11楼回家,若电梯匀速运行,求电梯对他做的功。
(3)若小亮每次爬楼梯回家消耗脂肪的质量为5g，求脂肪完全“燃烧”放出的能量。


物理部分
二、选择题（本大题共10个小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑）
11.B
12.D
13.C
14.A
15.A
16.C
17.B
18.B
19.D
20.D
物理部分
八、实验探究题（本大题共5个小题，31小题5分，32小题8分，33小题4分，34小题3分，35小题4分，共24分）


31.（1）停表	（2）5（3）匀速直线	气泡在相同时间内通过的路程相等（根据可知，气泡在相同时间内通过的路程相等且沿直线运动）



32.（1）[image: ]（2）断开		更换电阻后控制电阻两端电压不变的作用（3）电阻短路（答案合理即可）（4）反比	
33.（1）光屏中央（2）缩小	照相机（答案合理即可）（3）靠近
34.（1）越大应用拓展：（2）旗杆（答案合理即可）	杆的抗弯强度与杆的长度有什么关系（答案合理即可）
35.方案一：实验器材：电源、小灯泡、冻有两个铜片做接线柱的冰块、开关各一个，若干导线。实验步骤：①按照设计的电路图连接各实验器材；
②闭合开关，观察小灯泡是否发光。
实验结论：若小灯泡发光，说明冰可以导电；若小灯泡不发光，说明冰不可以导电。
[image: images/bo_d1cg0vref24c73d2qjmg_2_990_752_200_130_0.jpg]
方案二：实验器材：电源、电流表、电阻、冻有两个铜片做接线柱的冰块、开关各一个，若干导线。实验步骤：①按照设计的电路图连接各实验器材；②闭合开关，观察电流表指针是否发生偏转。实验结论：若电流表指针偏转，说明冰可以导电；若电流表指针不偏转，说明冰不可以导电。
[image: images/bo_d1cg0vref24c73d2qjmg_2_1291_753_228_126_0.jpg]
九、综合应用题（本大题共6个小题，36、37小题各4分，38小题2分，39小题4分，40、41小题各6分，共26分）
36.错误之处：他自身受到的浮力不变	
错因分析：未考虑消防员排开水的体积变化（答案合理即可）	



正确解答：消防员未穿救生衣在水中漂浮，根据二力平衡条件可知消防员穿上救生衣后，他和救生衣整体漂浮在水面上处于静止状态，救生衣的质量忽略不计，根据二力平衡条件可知，总浮力，所以。
37.（1）内能	机械能（2）笔尖喷出的蒸汽太少（答案合理即可）（3）易拉罐上半部分覆盖保温层（答案合理即可）
38. [image: ]

39.答：拳头压腹部时，拳头对腹部有力的作用，由于力可以改变物体的形状，所以腹部形状改变，从而引起胸腔内气体的体积变小。根据“一定质量的气体，在温度不变时，体积越小，压强越大”可知，胸腔内的气体压强变大。由可知，异物的受力面积一定，受到胸腔内气体的压力变大。当压力大于阻力时，由于力可以改变物体的运动状态，异物被排出体外。
40.解法一：（1）如图所示
[image: images/bo_d1cg0vref24c73d2qjmg_3_1307_667_208_174_0.jpg]





（2）当开关闭合断开时，和串联，孵化器处于保温挡电路中的电流




（3）当开关、都闭合时，单独工作，孵化器处于加热挡电路中的电流

孵化箱加热挡工作消耗的电能


解法二：如图所示，解题过程略。
[image: images/bo_d1cg0vref24c73d2qjmg_3_1217_863_298_166_0.jpg]

41.解：（1）小亮所受的重力

（2）小亮随电梯做匀速直线运动，小亮所受的支持力与重力大小相等，即

小亮在支持力方向上移动的距离

电梯对小亮所做的功

（3）脂肪完全“燃烧”放出的能量



[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
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